

温总理给我们上课

黑板上写着:陆游、杜甫、诗圣;挺起不屈的脊梁……



2007年6月5日,温总理来到云南普洱市地震灾区,检查抗震救灾工作。这是温家宝在新平村小学给孩子们上课。

新华社记者 黄敬文 摄

温家宝借古治今的政治情怀

召远在修近 闭祸在除怨

2007年两会期间,温总理答中外记者提问,谈到中日两国关系时,他说,中日两国是一衣带水的邻邦,中国有一句古话:“召远在修近,闭祸在除怨。”

[出处与释义]“召远在修近,闭祸在除怨”出自《管子·牧法》。召远:招纳远方的人。修:整治。近:指国内。闭:堵塞。除怨:消除民怨。大意:要招纳远方的人们,就要先整治好国内;要避免祸乱的发生,在于消除人怨。

名为治平无事 而其实有不测之忧

2007年两会上,温总理在谈到中国经济存在的结构性问题时说:“名为治平无事,而其实有不测之忧”,表明了总理对于中国经济局面居安思危的态度。

[出处与释义]这一古语出自宋代苏轼的《晁错论》,原文是“天下之患,最不可为者,名为治平无事,而其实有不测之忧”。按字面意思理解,表面上看起来平安无事,实际上却隐藏着难以预料的忧患,由于没有先兆,很难防范,也不知道如何下手,所以是大患。

去问开化的大地 去问解冻的河流

在2007年两会记者会

[出处与释义]这副对联出自清末名臣左宗棠之手。左宗棠自幼聪颖,14岁考童子试中第一名,曾写下“身无半文,心忧天下;手释万卷,神交古人”的对联以铭心志。

水能载舟 亦能覆舟

2007年3月16日会见

中外记者时,温家宝提醒每个干部和领导者懂得“水能载舟,亦能覆舟”。温总理提到这个典故,是想说明人民群众是历史的真正创造者,搞好与群众的关系,拉紧干群之间的纽带对于做好任何工作都有十分重要的作用。

[出处与释义]此语出自《贞观政要·政体》,魏征在与唐太宗关于历代兴衰的对话中引用古语说:“水能载舟,亦能覆舟。”更早的类似表述出自《荀子》中的《王制》和《哀公》,原文是“君者,舟也;庶人者,水也。水则载舟,水则覆舟”。意思是:一国之君,就好像船一样,百姓就好像水一样。水能推动船行走,也能颠覆船,使它沉没。

愿我们同受庇佑,愿我们同受保护,愿我们共同努力,愿我们文化辉煌。永远不要仇恨,永远和平、和平、和平!

2005年两会,温总理在答记者问时借用印度古籍《奥义书》中的梵文诗句,阐释他和中国政府对和平的期盼与追求。

[出处与释义]《奥义书》是印度古代哲学典籍《吠陀》的最后一部分,数量约有200多种。《吠陀》是印度上古时期的文献总集,是印度宗教、哲学、文学、文明的基石,历来被认为是印度教最古的经典。《奥义书》最早出现于公元

前9世纪左右,较晚产生于公元后。内容涉及的范围很广,包括印度几百年间许多思想家的各种哲学及宗教观点,如轮回解脱、梵我关系,等等。

路漫漫其修远兮 吾将上下而求索

2004年两会,温总理说:“有一位朋友问我,你能不能用一两句诗来概括一下你今年和今后的工作。我想起两位伟人的诗,一句是毛泽东主席的,雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。一句是屈原的,路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”

[出处与释义]此句出自屈原的名作《离骚》。意思是:虽然路途遥远,但我将克服困难,一路向前。

知屋漏者在宇下 知政失者在草野

2004年3月4日两会前夕,温总理在北京看望政协经济界和农业界委员时,引用了汉代政论家王充的一句话:“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”用以说明自己关注民生的施政理念。

[出处与释义]出自王充的《论衡》,意思是:想知道房屋是否漏,人要在屋子下面;想了解政绩有何缺失,人要深入民间草野。

心中为念农桑苦 耳里如闻饥冻声

2003年10月1日,陕

西省13万民众遭受洪灾。在看望灾民后,温总理以唐代大诗人白居易的诗句“心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声”告诫当地官员,要及时惦记着百姓的疾苦。

[出处与释义]诗句出自唐代著名诗人白居易《新制绫袄成感而有咏》。全诗:水波文袄造新成,绫软绵匀温复轻。晨兴好拥向阳坐,晚出宜披蹋雪行。鹤氅毳疏无实事,木棉花冷得虚名。宴安往往欢侵夜,卧稳昏昏睡到明。百姓多寒无可救,一身独暖亦何情。心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声。争得大裘长万丈,与君都盖洛阳城。

苟利国家生死以 岂因祸福避趋之

2003年,温总理说:“在我当选以后,我心里总默念着林则徐的两句诗:‘苟利国家生死以,岂因祸福避趋之’,这就是我今后工作的态度。”

[出处与释义]出自林则徐《赴戍登程口占示家人》一诗,诗中表明了他在禁烟抗英问题上,不顾个人安危的态度,虽遭革职充军也无悔意。全诗:力微任重久神疲,再竭衰庸定不支。苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。谪居正是君恩厚,养拙刚于戍卒宜。戏与山妻谈故事,试吟断送老头皮。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,也是林则徐本人最喜欢两句。

温总理的诗 仰望星空

2007年5月14日,温总理在同济大学建筑城规学院钟厅向师生们作了一个即席演讲,其中讲到:一个民族有一些关注天空的人,他们才有希望;一个民族只是关心脚下的事情,那是没有未来的。我们的民族是大有希望的民族!温总理希望同学们经常地仰望天空,学会做人,学会思考,学会知识和技能,做一个关心世界和国家命运的人。

我仰望星空,
它是那样寥廓而深邃;
那无穷的真理,
让我苦苦地求索、追随。

我仰望星空,
它是那样庄严而圣洁;
那凛然的正义,
让我充满热爱、感到敬畏。

我仰望星空,
它是那样自由而宁静;
那博大的胸怀,
让我的心灵栖息、依偎。

我仰望星空,
它是那样壮丽而光辉;
那永恒的炽热,
让我心中燃起希望的烈焰、响起春雷。

(2007年9月4日
《人民日报》)